

科技赋能实战 智慧点亮未来

湖州南浔公安构建“四新五化六最”协同高效警务体制机制

通讯员 律安

近年来,湖州市公安局认真贯彻落实公安部、省公安厅党委部署要求,积极探索“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,全面提升公安机关新质战斗力。其中,南浔区公安分局锚定县域未来公安局先行地目标,不断积累、持续沉淀、深耕未来,把握“创新、主动、规范、协同、精细、务实”新警务理念,探索构建具有湖州辨识度的现代警务新体系。

“我们理解的未来警务,就是体现在硬件未来、观念未来、运行未来、管理未来和保障未来,简单的讲,就是构建‘四新五化六最’的协同高效警务体制机制。”南浔区副区长,公安分局党委书记、局长张震凯介绍。“四新”即以“新警务理念、新运行模式、新管理体系、新技术装备”为指导思想,“五化”即以“主动化、智能化、高效化、法治化、人文化”作为鲜明特征,“六最”是要实现“风险感知最灵敏、打击防范最精准、科技赋能最有力、服务发展最有感、协同治理最广泛、警营生态最和谐”的目标追求。

在智慧轨道上彰显变革力



“找到了!”5月中旬,南浔区公安分局双林、菱湖派出所,联合巡特警、民安救援队,借助无人机红外热成像技术,成功在偏僻田埂洼地寻回走失的九旬老人。

当天傍晚,菱湖派出所接报老人走失警情,监控显示,老人冒雨向双林方向行走。两家派出所立即启动“步巡+车巡”模式展开搜索。至午夜,暴雨持续,为避免老人失温,警方通过“智慧110”联动巡特警警航中队,并联系民安救援队增援。地面人员排查村道巷陌,无人机搭载红外镜头高空搜寻。半小时后,飞手在偏僻田埂洼地边缘发现疑似热源。救援人员赶到定位地点,发现老人倒在低洼处,四周杂草遮蔽,人力难以发现。队员立即脱下雨衣,一条垫在老人身下隔湿,一条裹住老人保暖。因救援及时,老人生命体征平稳,身体并无大碍。

“分局合成作战中心就好比是航母舰队,中间的航母是情指中心,也是市县主战的旗舰,舰岛就是勤务中台,其余各分中心都是围绕在这艘旗舰周边的护卫舰,技网部门就是天上的作战飞机。”南浔区公安分局党委委员、副局长吴凯凯打了一个形象的比喻。

目前,“智慧110”已赋能支撑南浔区公安分局警情协同处置4300余起,全区有效警情重复报警率下降至3.4%(历年最低),失踪人员24小时找回率提升至99.6%,刑事警情、治安警情、盗窃警情、打架斗殴警情同比均大幅下降,基层和百姓获得感、满意度大幅提升。

在未来赛道上激发创造力

近日,南浔区公安分局南浔派出所辖区发生一起打架警情,出警民警到达现场发现其中一人逃离。如何正确处警取证,对后续区别定性“寻衅滋事”“故意伤害”“殴打他人”有极大影响。于是民警依照未来案管室“166”工作制度,组建“智慧110”协同群,把法制员拉进群里。

法制员站在专业角度,在线对警情处置进行审视,列出取证提纲,指导民警现场收集证据,实时解答疑问,发挥未来案管室对警情处置的全过程支撑作用。

“未来案管室是我们警情闭环的最后一道关口,对整个派出所警情进行全生命周期的监管。”南浔区公安分局党委委员、副局长(兼)、南浔派出所所长蒋聪介绍,作为未来案管室改革试点单位,南浔派出所创新建立“166”执法精细化闭环管理机制,在全国首创“侦协办”实体化入驻派出所未来案管室,全面理顺执法办案流程,源头防范执法问题。运行以来,执法问题同比下降78%,实现检察监督零纠违、复议诉讼零撤变、有责信访零发生。日前,南浔派出所被公安部评为“全国公安机关执法示范单位”。

近年来,南浔区公安分局主动聚焦未来警务,从硬件、机制、功能、标准多维度、全方位创新,高质量推进未来派出所、未来交警中队、未来案管室、未来公安局建设,县域未来公安局已初具规模。



在新质跑道上提升品牌力



近日,南浔区公安分局菱湖派出所接“智慧110”反诈预警,沈先生疑似遭遇诈骗且已取现。民警闻令而动,一边走访联系其朋友,一边通过“智慧110”平台追踪其行踪,发现沈先生已携带现金,前往桐乡交易地。千金派出所警力立即加入协同处置,最终在桐乡与千金交界处截停正准备线下送款的沈先生。经民警劝说,沈先生坦言被诱导通过点赞任务赚取小利,后因“账号冻结”被要求送现金至指定地点,所幸被及时劝阻。

此次成功劝阻的背后,展现了“智慧110”预警系统从风险识别到应急处置的全链条效能。该系统通过智能分析锁定异常取现行为,依托“警民联动+轨迹研判+跨区域追击”的多元协同机制,将科技预警优势转化为守护群众“钱袋子”的实战能力。

据介绍,南浔区公安分局聚焦共富、共治、生态“三大警务”,建成服务中心、共治中心、联动站、实践基地等平台128个;整合部门、村社力量,组建义警队伍;全面形成协同联动、务实高效工作格局。其中,18个项目获省市表彰,联合浙江水利水电学院共同推进共治警务建设,打造“枫桥经验”高校版,做法入选全国新时代“枫桥经验”优秀案例。南浔古镇反诈工作站获评全市首个“省级金牌反诈宣传角”,“渔都卫士”评为全市首届“法护两山”十佳案例,网约房治理经验在全省交流,品牌影响力持续放大。

